Zagadnienia na I turę fakultetów z fizyki
Kinematyka
1. Pojęcie ruchu. Względność ruchu i spoczynku.
Przykład: W poruszającym się wagonie na stoliku leży książka. Czy zdanie „Książka ta jest w spoczynku” jest prawdziwe?
2. Tor ruchu i przemieszczenie.
Przykład: Samochód porusza się ruchem krzywoliniowym. Czy wartość przemieszczenia samochodu równa jest drodze przebytej przez samochód?
3. Szybkość i prędkość.
Przykład: Piłka porusza się prostopadle do ściany sali gimnastycznej z szybkością 2m/s i odbija się od niej, nie zmieniając szybkości. Co można powiedzieć 
o prędkości piłki?
4. Jednostki szybkości i ich zamiana (km/h na m/s i odwrotnie).

5. Szybkość średnia i chwilowa.
Przykład: Pierwsze 140 km samochód  przebył w czasie 2,5 h, a następne 100 km 
w czasie 90 min. Z jaką średnią szybkością poruszał się samochód?
6. Ruch jednostajny prostoliniowy.
Przykład: Traktor w czasie 6 minut przebył odległość 720 metrów.

a) Z jaką szybkością poruszał się traktor?(Wynik wyraź w m/s i km/h)

b) W jakim czasie przebędzie on drogę 10,8 km, jeżeli jego szybkość nie zmieni się?
7. Ruch jednostajnie przyspieszony.
Przykład 1: Samolot zwiększył prędkość od wartości 250km/h do 340km/h w czasie 20s. Oblicz średnie przyspieszenie w ruchu tego samolotu.

Przykład 2:W tabeli umieszczono dane początkowe dla ruchu jednostajnie przyspieszonego. Uzupełnij tabelę i na jej podstawie narysuj wykres obrazujący zależność szybkości od czasu. (Wykonaj stosowne obliczenia)
	t(s)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	v(m/s)
	0
	2
	
	
	
	

	a(m/s2)
	-
	
	
	
	
	

	s(m)
	0
	1
	4
	
	
	


8. Ruch jednostajnie opóźniony.
Przykład: Samochód, poruszający się z szybkością 72 km/h podczas hamowania ma opóźnienie 2,5m/s2. Oblicz czas hamowania do zatrzymania się samochodu 
i drogę hamowania samochodu.
Dynamika
1. Rodzaje i skutki oddziaływań ciał.

2. Siła wypadkowa. Siły równoważące się.
Przykład: Wypadkowa dwóch sił skierowanych wzdłuż prostej i mających zgodne zwroty, ma wartość 600N. Jedna ze składowych sił ma wartość 350N. Jaką wartość ma druga siła składowa?
3. Masa a ciężar ciała.
Przykład: Dopasuj opisy z pkt 1 – 6 do poniższych wielkości fizycznych.

1. To siła, którą Ziemia przyciąga ciało.

2. To ilość substancji, z której składa się ciało.

3. Nie zmienia się po przeniesieniu ciała z Ziemi na Księżyc.

4. Zmaleje po przeniesieniu ciała z Ziemi na Księżyc.

5. Wyraża się w niutonach.

6. Wyraża się w gramach i kilogramach.

     Masa - ….. , ….. , …..  

     Ciężar - ….. , ….. , …..       
4. Bezwładność ciał. 
Przykład: Które z wymienionych  zjawisk wyjaśnić można bezwładnością?

                a) Księżyc krąży wokół Ziemi.

                b) Kamień rzucony poziomo leci po krzywym torze i spada na powierzchnię Ziemi.

                 c)Biegnący chłopak wskutek potknięcia upadł do przodu.
5. Pierwsza zasada dynamiki Newtona.
Przykład: Samochód o masie 1000 kg porusza się ze stałą szybkością 60km/h. Jaka jest wartość siły wypadkowej działającej na ten samochód? 
6. Druga zasada dynamiki Newtona.
Przykład: Siła ma wartość 10N, jeżeli ciało o masie 2kg uzyskuje wskutek jej działania przyspieszenie równe:

                       a) 0,2m/s2      b) 5m/s2       c) 10m/s2       d) 20m/s2
7. Wzajemność oddziaływań ciał. Trzecia zasada dynamiki Newtona.
Przykład: Chłopiec przesuwa poziomo szafę o ciężarze 1000N ruchem jednostajnym prostoliniowym, siłą o wartości 250N. Ile wynosi siła oporów ruchu?

                       a) 1000N       b) 750N       c) 250N       d) 100N
